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Анотація В статті розглянуто проблематику організації навчального прос-

тору в сучасних освітніх закладах. В ході проведених досліджень виявлено осно-
вні негативні особливості шкільного середовища та надано рекомендації щодо 
покращення його стану. Досліджено вагомість врахування впливу дизайну прос-
тору на психоемоційний стан учнів при проектуванні навчальних приміщень. Ви-
окремлено особливості емоційно та фізично комфортного простору Надано реко-
мендації щодо розробки дизайну приміщень, орієнтованого на проведений аналіз 
вподобань і потреб учнів і викладачів. Виявлено результат негативного впливу 
проблемного та застарілого оздоблення навчального середовища на стан дитя-
чого здоров’я, що псує самопочуття та унеможливлює процес навчання. 

При визначенні проблем сучасного стану шкіл застосовувалась аналітична 
методологія, що полягає в аналізі умов навчання, різноманітності меблів і техні-
чного обладнання в середовищі, наявності місць для усамітнення та відпочинку, 
впливу кольору та дизайну приміщень на дитячу психіку та фізичне здоров’я.   

Наукова новизна полягає у виокремленні шляхів подолання проблем орга-
нізації робочих зон з урахуванням антропометричних показників. Виявлено важ-
ливість організації конфіденційності, використання елементів живої природи та 
колористики, відповідної до функціонального призначення приміщень. Додат-
ково наведено перелік рослин, що є доцільними для шкільного простору та ви-
значено безпечні місця їх розташування. Виділено необхідні прийоми організації 
простору для сучасних шкіл, що турбуються про здоров’я та емоційний стан ви-
хованців і працівників закладу. Оцінено рівень впливу інтер’єру на успішність, 
позитивний настрій, зосередженість, вмотивованість та залучення учнів до про-
дуктивного навчання та невимушеного поглинання знань. Наведено рекомендації 
щодо вибору меблів для робочих зон, організування додаткових приміщень для 
активної діяльності, проаналізовано важливість їх наявності та влив на подаль-
ший розвиток дітей. Викладено основні аспекти проектування сучасного та інно-
ваційного простору шкіл.  

Ключові слова: навчальний простір, навчання, школа, середовище, учні, 
фізичне самопочуття, психоемоційний стан, робоча зона, освітній процес; су-
часна школа, ергономіка, колір, рослини.   
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ВСТУП  
Сучасний стан освітнього простору ук-

раїнських закладів не здатний збільшити рі-
вень якості навчання, так як шкільні примі-
щення українських навчальних закладів 
слугують лише інструментом комунікації 
для педагогів і учнів. Їх осучаснення та ро-
зробка нових дизайн рішень може призве-
сти до ефективнішого використання навча-
льного простору, що безпосередньо впли-
ває на результат освітньої діяльності, оскі-
льки збільшує рівень працездатності та 
продуктивності учнів, їх мотивацію та залу-
чення до навчального процесу. 

Численні міжнародні дослідження 
встановили, що використання яскравого та 
цікавого дизайну в освітніх установах ство-
рює сприятливі умови для розвитку твор-
чого потенціалу і індивідуальності школя-
рів. Відкритий та комфортний простір, що 
формується на базі побажань учнів і вчите-
лів позитивно впливає на навчальний про-
цес, а також допомагає налагодженню соці-
альних зв'язків та їх зміцненню  в осередку 
навчальних закладів. 

Замкненість внутрішнього простору та 
віддаленість від природи в симбіозі з навча-
льними буднями, частими стресами пригні-
чують емоційний стан  учнів, що у резуль-
таті може призвести не тільки до труднощів 
в успішності, а й до проблем зі здоров’ям. 
Від грамотно спроектованого навчального 
простору напряму залежить продуктивність 
та результат робочої діяльності, психоемо-
ційний стан учнів та їх самопочуття в ці-
лому.  

Сьогодні освітній процес все частіше 
звертається до сучасних принципів та про-
гресує, але з боку внутрішнього напов-
нення шкіл та інтер'єрів освітніх закладів 
такий прогрес не знаходить підтримки. 
 
АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  

Науковці активно займаються вивчен-
ням, аналізом питання поліпшення рівня 
освіти та умов навчання, намагаючись 
вплинути на створення належних умов для 
якнайкращого розвитку особистості учнів. 

Вивченням особливостей сприйняття 
простору в дітей займався Ананьєв Б. Г. 
В його книзі [1] коротко викладено зага-
льну теорію сприйняття простору, підсумки 
експериментального дослідження вікових 
функцій розвитку, описано сприятливі 
умови просторової орієнтації підлітків. 

Дослідженням питання інноваційних 
практик організації навчального середо-
вища, спрямованих на покращення учбо-
вого процесу та результатів навчання ді-
тей [4] займалась у своїх працях Водо-
лазська Т. В. 

Питання вибору колірного рішення з 
метою створення комфортних умов для на-
вчання учнів та сприятливої робочої обста-
новки для вчителів проаналізовано у праці 
Кучеренко Е. В. [6].  

Можливість інтеграції дизайну шкіль-
ного простору на основі вподобань учнів 
висвітлює Захар Мохтарманеш [17]. 

П. Бахмохаматі та Е. Нурзай охаракте-
ризували закономірності оптимізації ди-
зайну класів початкової школи з точки зору 
кількості штучного та денного освітлення з 
урахуванням теплового та зорового ком-
форту дітей [16]. 

Шляхом аналізу закладів освіти, різно-
манітності використаних матеріалів і облад-
нання в середовищі, наявності тихих зон, 
врахування індивідуальних задач дітей, 
стану поведінкових обмежень та рівня по-
зитивного впливу на дитячу психіку, міжна-
родні проекти і програми InnoSchool [2], 
TALIS [3] та ЮНІСЕФ встановили рівень оп-
тимального для зростання дітей освітнього 
середовища. В результаті досліджень вияв-
лено, що кількість активного простору 
сприяє розвитку дитячої творчості, само-
стійності та мотивації до здобуття знань. 
 
МЕТА 

Дослідити необхідність організації 
емоційно та фізично комфортного шкіль-
ного простору Проаналізувати потреби се-
редньостатистичних учнів і викладачів. Ви-
явити шкідливий вплив неякісно організо-
ваного навчального середовища на дитяче 
здоров’я Розкрити основні шляхи вирішення 
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проблем шкільного простору. Розробити ре-
комендації щодо впливу дизайну інтер’єру 
на успішність, вмотивованість до погли-
нання нових знань учнями та робочу проду-
ктивність учителів. 
 
РЕЗУЛЬТАТИ ТА ОБГОВОРЕННЯ 

Навчальним середовищем назива-
ється простір, призначений для навчаль-
ного процесу, поглинання нової інформації 
та навичок, в якому відбувається процес 
викладання та навчання. Навчальні примі-
щення різноманітні за своїм використанням, 
галузями навчання, конфігураціями, розта-
шуванням і спеціальністю навчального за-
кладу, складовою якого є. Дизайн примі-
щень повинен відображати основні цінності 
і призначення освітньої організації, підкре-
слювати загальну спрямованість діяльності 
установи та забезпечувати позитивний 
вплив на психоемоційний стан [12]. При 
правильній організації простору учні та ви-
кладачі можуть відчувати себе частиною 
єдиної спільноти та більш свідомо ставитися 
до освітнього процесу.  

Дизайн сучасного закладу освіти по-
винен об’єднувати у собі ефективність, ер-
гономічність та повну забезпеченість прос-
тору навчальним обладнанням [9]. Необхі-
дно результативно використовувати прос-
тір, його планувальне рішення і зонування. 
Навчальне середовище повинно орієнтува-
тись на користувачів – учнів і викладачів, 
при проектуванні обов’язково врахову-
ються антропометричні характеристики ді-
тей різного віку [7]. Поєднання ефективно-
сті, ергономічності та забезпеченості сприяє 
покращенню працездатності, стабілізації 
емоційного стану і комфортному перебу-
ванню в приміщенні. 

Зважаючи на тривалість перебування 
дітей в школі, а саме в положенні сидячи, 
найбільше уваги слід відвести врахуванню 
ергономічних показників, адже відсутність 
зручного робочого місця призводить до 
проблем зі здоров’ям у подальшому. За ста-
тистикою 40 відсотків учнів відчувають себе 
фізично не комфортно, сидячи за партою. 
Такий показник сформувався через те, що 

зріст дітей різниться в залежності від віку та 
статі, а класи з однаковими за розмірами 
меблями використовуються як для учнів 
п’ятих, так і одинадцятих класів. При виборі 
меблів необхідно враховувати антропомет-
ричні показники, але не достатньо просто 
використовувати меблі, розраховані на уч-
нів певної вікової групи, потрібно обирати 
регульовані за висотою стільці та 
парти (рис. 1). Таким чином, робочий прос-
тір буде підлаштовуватися індивідуально, а 
діти самостійно зможуть регулювати висоту 
меблів при роботі стоячи або сидячи. 

Проаналізувавши проблеми вихован-
ців та працівників сфери освіти було вияв-
лено основні потреби в організації простору 
та дизайні приміщень в цілому. Вихованцям 
і працівникам закладів не вистачає тихих 
зон [11], де кожен мав би можливість вико-
нувати роботу без відволікання на оточуючі 
звуки, доцільним є розташування поряд бі-
бліотеки чи комп’ютерів з вільним досту-
пом (рис. 2).  

Ще однією проблемою є відсутність 
конфіденційності, адже в багатьох освітніх 
закладах відсутні особисті шафи та кабінки 
в туалетах, що закриваються. Конфіденцій-
ність сприяє розвитку відповідальності за 
власний простір та заспокійливо впливає на 
психоемоційний стан учнів [1]. При грамот-
ній розробці інтер’єру шафи не викрадають 
загальний простір приміщення, а слугують 
акцентном середовища (рис. 3). Відсутність 
дверей в туалетних кабінках свідчить про 
зневагу до особистості дитини з боку адмі-
ністрації школи. Це може травмувати пси-
хіку ще з дитинства, адже кожен потребує 
особистого простору, особливо в туалетних 
приміщеннях (рис. 4). 

Для зменшення кількості травм на ко-
ридорах слід виокремити ігрові кімнати на 
поверхах з безпечним обладнанням. Не 
зважаючи на вік та вподобання дітей, кожен 
після уроку, проведеного сидячи в одному 
положенні, потребує активного руху. Спор-
тивні зали рідко перебувають у вільному до-
ступі, тому необхідно обладнати додаткові 
спортивно-ігрові зони, аби діти могли ро-
зім’яти м’язи та морально відпочити від ак-
тивної довготривалої роботи мозку (рис. 5).  
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Дизайн приміщень сучасної школи по-
винен враховувати освітній прогрес. 
Обов’язковим є наявність новітнього облад-
нання - інтерактивних дошок, інших техніч-
них допоміжних пристроїв та оригінальних 
меблів, таких як модульні парти [10]. Такий 
вид умеблювання має змогу при необхідно-
сті змінювати конфігурацію та розташу-
вання (рис. 6). Так, при індивідуальній ро-
боті учневі ніхто не заважатиме, а при гру-
повій - забезпечується максимальний рі-
вень спілкування між дітьми та вчителями 
[5].  

Школярі мають почувати себе комфо-
ртно абсолютно у всіх приміщеннях школи. 
За таких умов поліпшується самопочуття, 
зростає зацікавленість до навчання, підви-
щується працездатність і вмотивованість до 
засвоєння навчального матеріалу [13]. Для 
забезпечення емоційного спокою та позити-
вного настрою слід використовувати яск-
раві кольори в інтер’єрі. Вибір кольорової 
гами обумовлюється віковими особливос-
тями сприйняття та функціональним приз-
наченням приміщень [6]. Так, при розробці 
дизайну навчальних кімнат молодших кла-
сів слід прагнути створити життєрадісну об-
становку, уникаючи кольорової одноманіт-
ності та використовуючи чисті відтінки ко-
льорів. Для старших учнів оформлення ро-
бочих приміщень здійснюється в більш гли-
боких та спокійних кольорах – зеленому, 
синьому, блакитному, що сприяють збіль-
шенню зосередженості та не відволікають 
від роботи.. Для їдальні доцільним є вико-
ристання зеленого, адже він сприяє пробу-
дженню апетиту, в кабінетах точних наук 
необхідно створити максимально зосере-
джений простір, для цього підійдуть ко-
льори холодної гами. Також встановлено, 
що традиційний для українських шкіл, білий 
колір стін негативно впливає на мислення 
та уповільнює розумовий процес учнів. 
Протилежну дію має жовтий, який спонукає 
мозок працювати краще та продуктивніше. 
Поєднувати кольори слід обережно та зва-
жено, адже надмірна кольорова строкатість 
стомлює зір. Обране кольорове рішення по-
винно забезпечувати зорову зручність, спо-
кій та відпочинок, не створюючи напруги. 

На продуктивність навчальної діяль-
ності сприятливо впливає природне освіт-
лення [14]. При недостатній кількості ден-
ного світла необхідно використати більше 
штучних джерел освітлення. Відсутність до-
статньої кількості освітлення призводить до 
погіршення здоров’я очей, а саме – корот-
козорості, та самопочуття загалом - збіль-
шення роздратованості, різкого занепаду 
сил та погіршення робочого настрою. Підіб-
рані світильники мають бути якісними та 
безпечними, комфортними для зорового 
сприйняття та нервової системи [17].  

Допоміжним елементом для створення 
комфортного дизайну, розробленого з тур-
ботою про дітей та їх здоров’я, є викорис-
тання озеленення [8]. Кімнатні рослини ма-
ють здатність знезаражувати внутрішній 
простір за рахунок виділення фітонцидів, 
знижувати рівень шуму та очищувати пові-
тря від пилу, газів і неприємних ароматів. В 
приміщенні з рослинами кількість шкідли-
вих мікроорганізмів у повітрі зменшується 
вдвічі, а діти менше хворіють. Рослини для 
шкільних приміщень слід вибирати най-
менш вибагливі за доглядом та стійкі до зо-
внішніх подразників. До переліку підходя-
щих рослин [15] для шкільного простору 
належать: бегонія, гібіскус, алое та інші су-
куленти без колючок, каланхое, товстянка, 
традесканція, хлорофітум, глоксинія, папо-
роть, сансеверія. Не допускається розміщу-
вати рослини, що виділяють отруйний сік, з 
колючками або ягодами, з яскраво вираже-
ним запахом та алергенні. Рослини з шорс-
ткою поверхнею листя, такі як фіалки, зби-
рають багато пилу, що ускладнює догляд та 
теж може слугувати алергеном.  

Заборонено ставити рослини на підві-
коння, адже вони заважають потраплянню 
світла до робочих місць, та на меблі, для 
уникнення падіння та травмування учнів. 
Найкращим розташуванням для горщика є 
підлога, або спеціально відведені живі ку-
точки.  

Рослини розвивають у дітей любов та 
розуміння природи. Сьогодні все частіше 
практикується догляд учнів за рослинами в 
рамках навчального процесу, під керівниц-
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твом викладачів. За кожним школярем за-
кріплюється відповідна рослина, за якою 
він доглядає. Це добре впливає на здоров’я 

та емоційне заспокоєння дітей, а також ви-
ховує дбайливе ставлення до природи ще 
змалечку. 

 

  
Рис. 1. Регульовані шкільні меблі Рис. 2. Тиха зона 

  
Рис. 3. Яскраві шафи для особистих речей Рис. 4. Дверцята, що є акцентом приміщення 

  
Рис. 5. Елемент ігрової кімнати у школі Рис. 6. Інтер’єр класу з модульними партами 

 
 
ВИСНОВКИ 

Проведено дослідження впливу ди-
зайну інтер’єру освітнього закладу на пси-
хоемоційний стан учнів та їх здоров’я в ці-
лому. Встановлено основні існуючі про-
блеми організації внутрішнього простору: 
фізичний та емоційний дискомфорт, відсут-
ність місць усамітнення, конфіденційності, 
зон активних ігор, озеленення та регульо-
ваних меблів. Розроблено рекомендації 
щодо розробки дизайну шкільних примі-
щень з урахуванням ергономічних показни-

ків, впливу кольорів, особливостей органі-
зації особистого простору. Доцільним є об-
лаштування тихої та ігрової зон з вільним 
доступом. Внутрішнє оформлення повинно 
орієнтуватись на емоційний та фізичний 
стан дітей, їх вподобання та особливості. 
Вдало розроблений дизайн забезпечує які-
сний процес навчання, позитивний настрій 
учнів, бажання відвідувати школу та фор-
мує здорові особистості . 
Планується дослідити роль дизайну у прос-
торі дитячих будинків та визначити вплив 
організації інтер’єру на вихованців закладу.
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АННОТАЦИЯ  
Шепелюк К. С., Гнатюк Л. Р., Вли-

яние дизайна интерьера учебных за-
ведений на состояние здоровья уча-
щихся. В статье рассмотрена проблема-
тика организации учебного пространства в 
образовательных учреждениях. В ходе ис-
следований выявлены основные негатив-
ные особенности школьной среды и даны 
рекомендации по её улучшению. Исследо-
вана значимость влияния дизайна про-
странства на психоэмоциональное состоя-
ние учащихся при проектировании учеб-
ных помещений. Выделены особенности 
эмоционально и физически комфортного 
пространства. Даны рекомендации по раз-
работке дизайна помещений, ориентиро-
ванного на проведенный анализ предпо-
чтений и потребностей учащихся и препо-
давателей. Выявлено результат негатив-
ного влияния проблемной и устаревшей от-
делки учебной среды на состояние дет-
ского здоровья, которая портит самочув-
ствие и делает процесс обучения невоз-
можным. При определении проблем совре-
менного состояния школ применялась ана-
литическая методология, которая заключа-
ется в анализе условий обучения, разнооб-
разия мебели и технического оборудова-
ния в среде, наличии мест для уединения и 
отдыха, влияния цвета и дизайна помеще-
ний на детскую психику и физическое здо-
ровье. 

Научная новизна заключается в вы-
делении путей преодоления проблем орга-
низации рабочих зон с учетом антропомет-
рических показателей. Выявлено важность 
организации конфиденциальности, ис-
пользования элементов живой природы и 
колористики с учетом функционального 
назначения помещений. Дополнительно 
приведен перечень растений, подходящих 
для школьного пространства и определены 
безопасные места их расположения. Выде-
лены необходимые приемы организации 

ABSTRACT  
Shepelyuk K.S., Gnatyuk L.R., Influ-

ence of interior design of educational in-
stitutions on the health of students.  

The article deals with the problems of 
organizing the educational space in modern 
educational institutions. In the course of the 
research, the main negative features of the 
school environment were identified and rec-
ommendations were given to improve its con-
dition. Research the significance of the influ-
ence of space design on the psycho-emotional 
state of students in the design of classrooms. 
The features of emotionally and physically 
comfortable space are highlighted. Recom-
mendations are given for the development of 
the design of premises, focused on the anal-
ysis of the preferences and needs of students 
and teachers. The result of the negative influ-
ence of the problematic and outdated finish-
ing of the educational environment on the 
state of children's health, which spoils the 
state of health and makes the learning pro-
cess impossible, was revealed. 

In identifying the problems of the cur-
rent state of schools, an analytical methodol-
ogy was used, which consists in analyzing the 
learning conditions, the variety of furniture 
and technical equipment in the environment, 
the availability of places for privacy and re-
laxation, the influence of color and design of 
premises on the child's psyche and physical 
health. 

The scientific novelty consists in identi-
fying ways to overcome the problems of or-
ganizing work zones, taking into account an-
thropometric indicators. Revealed the im-
portance of organizing confidentiality, the use 
of elements of wildlife and colors, correspond-
ing to the functional purpose of the premises. 
In addition, a list of plants suitable for the 
school space is provided and their safe loca-
tions are determined. The necessary methods 
of organizing space for modern schools, which 
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пространства для современных школ, кото-
рые беспокоятся о здоровье и эмоциональ-
ном состояние воспитанников и работни-
ков учреждения. Оценен уровень влияния 
интерьера на успешность, настроение, со-
средоточенность, мотивацию и привлече-
ния учащихся к продуктивному обучению. 
Приведены рекомендации по выбору ме-
бели для рабочих зон, организации поме-
щений для активной деятельности, проана-
лизированы важность их наличия и влия-
ние на развитие детей. Изложены основ-
ные аспекты проектирования современ-
ного и инновационного пространства школ. 

Ключевые слова: учебная среда; обу-
чение; школа; пространство; ученики; фи-
зическое самочувствие; психоэмоциональ-
ное состояние; рабочая зона; образова-
тельный процесс; современная школа; эр-
гономика; цвет; растения 

are worried about the health and emotional 
state of pupils and employees of the institu-
tion, are highlighted. The level of influence of 
the interior on the success, positive mood, 
concentration, motivation and attracting stu-
dents to productive learning and easy absorp-
tion of knowledge was assessed. Recommen-
dations are given on the choice of furniture 
for work areas, the organization of additional 
premises for active activity, the importance of 
their presence and their impact on the further 
development of children are analyzed. The 
main aspects of designing a modern and in-
novative school space are stated. 

Key words: study space; learning; 
school; environment; students; physical well-
being; psycho-emotional state; work area; 
educational process; modern school; ergo-
nomics; color; plants. 
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